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Τα Ερευνητικά Δοκίμια αυτής της σειράς κυκλοφορούν στα Ελληνικά, κυρίως για 

πρώϊμη παρουσίαση και συζήτηση, καθώς επίσης και για πληροφόρηση της Ακαδημαϊκής 

Κοινότητας και όλων όσων ενδιαφέρονται για την τρέχουσα ερευνητική δραστηριότητα του 

Τμήματος. 

 Οι συγγραφείς αναλαμβάνουν την ευθύνη για την ακρίβεια του άρθρου και για τις 

απόψεις που εκφράζονται σ’ αυτό. 
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Περίληψη 

Σε όλη της διάρκεια της ιστορικής πορείας της νεότερης Ελλάδας υπήρξαν κάποιοι κρίσιµοι 

παράγοντες που µε τις αλληλεπιδράσεις τους καθόρισαν τις εξελίξεις. Πολλοί από τους παράγοντες 

αυτούς έκαναν για πρώτη φορά την εµφάνισή τους πριν και κατά τη διάρκεια του πολέµου της 

ανεξαρτησίας και χαρακτηρίζουν την ιστορική µας πορεία των τελευταίων δύο αιώνων. Αποτελούν 

κατά κάποιο τρόπο τις παρακαταθήκες του 1821. Οι παρακαταθήκες του 1821 που αναλύονται 

στην εργασία αυτή είναι ιδεολογικές, κοινωνικές, θεσµικές, πολιτικές και οικονοµικές. Οι 

αλληλεπιδράσεις τους στη διάρκεια των τελευταίων δύο αιώνων υπήρξαν καθοριστικές για την 

εξέλιξη του κράτους, της κοινωνίας και της οικονοµίας της Ελλάδας. Η εργασία αυτή αποτελεί 

επέκταση του κειµένου της οµιλίας του συγγραφέα στην πανηγυρική εκδήλωση του Οικονοµικού 

Πανεπιστηµίου Αθηνών στις 24 Μαρτίου 2023, µε την ευκαιρία της επετείου της επανάστασης του 

1821, και βασίζεται εν µέρει στο πρόσφατο βιβλίο του, Ιστορικοί Κύκλοι της Ελληνικής 

Οικονοµίας: Από το 1821 έως Σήµερα, Αθήνα, Εκδόσεις Gutenberg, 2021. 

Website: https://alogoskoufisg.org E-mail: alogoskoufis@me.com. 



Από την κήρυξη του αγώνα της ανεξαρτησίας στις 25 Μαρτίου 1821, η Ελλάδα έχει ήδη 

συµπληρώσει µια ιστορία δύο αιώνων.  

Το πρώτο ελληνικό κράτος δηµιουργήθηκε το 1828 και αναγνωρίστηκε διεθνώς το 1830. Σε σχέση 

µε αυτό, η σηµερινή Ελλάδα καταλαµβάνει µία τριπλάσια σχεδόν έκταση, έχει αυξήσει τον 

πληθυσµό της κατά 15 σχεδόν φορές και το πραγµατικό κατά κεφαλήν εισόδηµα των κατοίκων της 

έχει αυξηθεί κατά άλλες 15 φορές. 

Η διαδικασία αυτή δεν ήταν ούτε αυτονόητη, ούτε αυτόµατη, ούτε γραµµική, ούτε εύκολη. 

Υπήρξαν εθνικοί θρίαµβοι και καταστροφές, εξωτερικές και εµφύλιες συγκρούσεις, περίοδοι 

µεγάλης προόδου και περίοδοι οπισθοχώρησης, ακόµη και µεγάλων εθνικών, πολιτικών και 

οικονοµικών κρίσεων.  

Ωστόσο, σε όλη της διάρκεια της ιστορικής πορείας της νεότερης Ελλάδας υπήρξαν κάποιοι 

κρίσιµοι παράγοντες που µε τις αλληλεπιδράσεις τους καθόρισαν τις εξελίξεις. Πολλοί από τους 

παράγοντες αυτούς έκαναν για πρώτη φορά την εµφάνισή τους πριν και κατά τη διάρκεια του 

πολέµου της ανεξαρτησίας και χαρακτηρίζουν την ιστορική µας πορεία των τελευταίων δύο 

αιώνων. Αποτελούν κατά κάποιο τρόπο τις παρακαταθήκες του 1821. 

Οι παρακαταθήκες του 1821 είναι ιδεολογικές, είναι κοινωνικές, είναι θεσµικές, είναι πολιτικές και 

είναι και οικονοµικές. Οι αλληλεπιδράσεις τους στη διάρκεια των τελευταίων δύο αιώνων υπήρξαν 

καθοριστικές για την εξέλιξη του κράτους, της κοινωνίας και της οικονοµίας της Ελλάδας. Στόχος 

της εργασίας αυτής είναι η ανάδειξη αυτών των παρακαταθηκών και των επιπτώσεων στην εξέλιξη 

της ιστορίας της νεότερης Ελλάδας.  1

 Η αναλυτική προσέγγιση στο κείµενο αυτό βασίζεται στο Αλογοσκούφης (2021β) και 1

Αλογοσκούφης (2023). Έχουν δηµοσιευθεί πρόσφατα γενικές επισκοπήσεις και αναλύσεις της 
πολιτικής και οικονοµικής ιστορίας της σύγχρονης Ελλάδας, τόσο στην ελληνική όσο και στη 
διεθνή βιβλιογραφία. Για επισκοπήσεις στην ελληνική βιβλιογραφία, βλ. Βερέµης & Κολλιόπουλος 
(2006)· Δερτιλής (2004, 2018, 2020)· Καλύβας (2015)· Κωστής (2015)· Πατρώνης (2015)· 
Φραγκιάδης (2007). Οι Αλογοσκούφης & Λαζαρέτου (1997) επικεντρώνονται στη νοµισµατική 
ιστορία της σύγχρονης Ελλάδας από την υιοθέτηση του φοίνικα έως την είσοδο στη ζώνη του 
ευρώ. Στο Κωστής & Πετµεζάς (επιµ.) (2006) περιέχεται µια σειρά ειδικότερων µελετών που 
επικεντρώνονται στον 19ο αιώνα, οι Καλαφάτης & Πρόντζας (επιµ.) (2011) παρουσιάζουν µια 
σειρά συγγραµµάτων για ένα µεγάλο φάσµα οικονοµικών και θεσµικών πτυχών της ελληνικής 
οικονοµικής ιστορίας, ενώ οι Βούλγαρης, Κωστής & Ριζάς (επιµ.) (2020) και  ο Λιάκος (2019) 
αναφέρονται στον 20ό αιώνα. Ο Κακριδής (2017), µέσω της βιογραφίας Βαρβαρέσου, επισκοπεί 
την περίοδο από τη σταθεροποίηση των µέσων της δεκαετίας του 1920 έως τις προσπάθειες 
σταθεροποίησης της δεκαετίας του 1940, µετά την Απελευθέρωση, ο δε Ιορδάνογλου (2020) 
επισκοπεί και αναλύει την περίοδο από τον εµφύλιο έως το 1974, ενώ ο Αλογοσκούφης (2021α) την 
περίοδο µετά τη µεταπολίτευση του 1974, πριν από την εισαγωγή του ευρώ και κατόπιν.



1. Η Εθνική Συνείδηση, οι Ιδέες του Διαφωτισµού και η ‘Μεγάλη Ιδέα’ 

Η πρώτη παρακαταθήκη του 1821 είναι η εθνική µας συνείδηση. Αυτή αποτελεί τη βάση της 

εθνικής µας ύπαρξης.  

Η πιο στέρεα ιδεολογική βάση του αγώνα της ανεξαρτησίας ήταν η ευρύτερη συνειδητοποίησή των 

υπόδουλων Ελλήνων ότι ανήκαν σε ένα κοινό γένος, στη βάση της κοινής τους γλώσσας, της 

κοινής τους θρησκείας και της κοινής τους παράδοσης. Αυτό είναι που καθόρισε την προετοιµασία 

του αγώνα της ανεξαρτησίας και, µετά τη δηµιουργία του ελληνικού κράτους, την υιοθέτηση της 

‘µεγάλης ιδέας’ και την προσπάθεια υλοποίησής της. Η ‘µεγάλη ιδέα’ δεν ήταν τίποτα περισσότερο 

από την προσπάθεια ενσωµάτωσης στο ελληνικό κράτος και των Ελλήνων που κατοικούσαν σε 

περιοχές που δεν είχαν αρχικά απελευθερωθεί και µετά το 1830 παρέµεναν στην Οθωµανική 

Αυτοκρατορία. 

Ωστόσο αυτό δεν ήταν το µόνο ιδεολογικό στοιχείο µε βάση το οποίο οι υπόδουλοι Έλληνες 

πολέµησαν για την ανεξαρτησία τους. Ένα δεύτερο στοιχείο, µια δεύτερη παρακαταθήκη του 1821, 

ήταν οι ιδέες του διαφωτισµού. Όπως η Αµερικανική και η Γαλλική επανάσταση κατά τον 18ο 

αιώνα, έτσι και η ελληνική επανάσταση του 1821 βασίστηκε στις ιδέες του διαφωτισµού: στα 

ατοµικά δικαιώµατα και την ατοµική ελευθερία, στην κοινωνική ισότητα, στην πολιτική 

αντιπροσώπευση και στον ορθολογισµό. Οι επαναστατηµένοι Έλληνες αξίωναν αλλαγές σε όλες τις 

πτυχές της κοινωνικής δραστηριότητας, στους αυταρχικούς πολιτικούς θεσµούς, στην οικονοµία, 

στην εκπαίδευση και στη θρησκεία. Τάσσονταν εναντίον της απολυταρχικής διακυβέρνησης από 

όπου και αν προερχόταν.  2

Κατά τον 18ο αιώνα, η διάδοση των ιδεών του διαφωτισµού τόσο στις ευηµερούσες ελληνικές 

κοινότητες της διασποράς, όσο και στον ελλαδικό χώρο προς τον οποίο σταδιακά µεταδόθηκαν, 

συνέβαλε όχι µόνο στην αφύπνισή της εθνικής συνείδησης αλλά και στη σύνδεση της µε την 

Αρχαία Ελλάδα, το Βυζάντιο και, εµµέσως, µε τη δυτική Ευρώπη και τις ΗΠΑ, µε βάση τις αρχές 

της ατοµικής ελευθερίας, της κοινωνικής ισότητας και της πολιτικής αντιπροσώπευσης. Ο 

συγκερασµός της εθνικής συνείδησης µε τις ιδέες του ευρωπαϊκού διαφωτισµού ήταν κεντρικό 

στοιχείο του ιδεολογικού υποβάθρου του αγώνα της ανεξαρτησίας αλλά και των µετέπειτα 

επιδιώξεων του ελληνικού κράτους. 

Εκτός από τα εθνικά, δηµοκρατικά και συνταγµατικά ιδανικά, µία σηµαντική ιδεολογική κινητήρια 

δύναµη του ελληνικού κράτους κατά τον 19ο αιώνα ήταν η σύνδεσή του µε το αρχαίο και 

 Βλ. Κιτροµηλίδης (1999) για µια ενδελεχή ανάλυση του ελληνικού διαφωτισµού.2

  2



βυζαντινό παρελθόν των Ελλήνων. Αυτή η σύνδεση είχε αποτελέσει, ήδη από τα τέλη του 18ου 

αιώνα, τη βάση του ελληνικού εθνικισµού, και αποτελεί και σήµερα τη βάση της συνοχής του 

ελληνικού κράτους. 

Η ‘µεγάλη ιδέα’ ήταν φυσική συνέπεια της εθνικής µας συνείδησης. Η επιδίωξή της υπήρξε η κύρια 

κινητήρια δύναµη του ελληνικού κράτους κατά τον 19ο αιώνα και τις αρχές του 20ου αιώνα. 

Φάνηκε δε να παίρνει σάρκα και οστά µε τους Βαλκανικούς θριάµβους του 1912-1913. Το τέλος 

της ήρθε µε τη Μικρασιατική καταστροφή του 1922, αλλά εν τω µεταξύ µεγάλο µέρος της, είχε, 

έστω και ατελώς, υλοποιηθεί. Μετά τη Σύµβαση της Λοζάνης του 1923 και την ενσωµάτωση των 

προσφύγων, το ελληνικό κράτος συµπεριέλαβε για πρώτη φορά στην διευρηµένη επικράτειά του το 

σύνολο σχεδόν των ελληνικών πληθυσµών που πριν τη Μικρασιατική εκστρατεία κατοικούσε σε 

περιοχές του ευρύτερου ελλαδικού χώρου ελεγχόµενες από την Οθωµανική αυτοκρατορία. Έτσι 

δηµιουργήθηκε η σύγχρονη Ελλάδα. Η δε Οθωµανική Αυτοκρατορία είχε καταρρεύσει δίνοντας τη 

θέση της στη σύγχρονη Τουρκία. 

2. Τα Συντάγµατα και το Πολιτικό Σύστηµα 

Η εθνική συνείδηση και οι ιδέες του διαφωτισµού έπαιξαν σηµαντικό ρόλο όχι µόνο για την 

προετοιµασία της επανάστασης του 1821 αλλά και για την πολιτική οργάνωση των Ελλήνων κατά 

τη διάρκεια του αγώνα της ανεξαρτησίας. Τα πρώτα τοπικά πολιτικά καθεστώτα ιδρύθηκαν ήδη 

από τις αρχές του αγώνα. Βασίζονταν στις αρχές πολιτικής αυτοδιάθεσης και ατοµικής ελευθερίας, 

για τις οποίες οι Έλληνες επαναστάτες είχαν πάρει τα όπλα. Το ίδιο συνέβη και µε την υιοθέτηση 

του πρώτου ελληνικού συντάγµατος από την Α΄ Εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου, τον Ιανουάριο του 

1822 που µετεξελίχθηκε στο ‘Πολιτικό Σύνταγµα της Ελλάδας’ στην Εθνοσυνέλευση της 

Τροιζήνας του 1827. Αυτά συνέβαλαν καθοριστικά στην καθιέρωση της συνταγµατικής προστασίας 

των πολιτικών και οικονοµικών ελευθεριών ως το θεµελιώδες και απαραίτητο κριτήριο πολιτικής 

νοµιµοποίησης µεταξύ των Ελλήνων.  

Τα Συντάγµατα και η αντιπροσωπευτική διακυβέρνηση αποτελούν µία τρίτη σηµαντική 

παρακαταθήκη του 1821 που µας παρακολουθεί στην ιστορική µας πορεία έως σήµερα.  3

Παρόλο που το Σύνταγµα του 1827 τέθηκε σε αναστολή από τον Καποδίστρια, και παρόλο που η 

Μοναρχία του Όθωνα ήταν ένα απολυταρχικό καθεστώς, οι δηµοκρατικές ιδέες και η συνταγµατική 

εγγύηση των πολιτικών ελευθεριών δεν άργησαν να κάνουν ξανά την εµφάνισή τους. 

 Βλ. Αλιβιζάτος (2011). Βλ., επίσης, Αλογοσκούφης (2021β), και κυρίως το κεφ. 5, για µια 3

ευρύτερη ανάλυση της οικονοµικής διάστασης των ελληνικών συνταγµάτων και των οικονοµικών 
επιπτώσεων της εξέλιξης του πολιτεύµατος.
  3



Επανεµφανίστηκαν µετά την ‘επανάσταση’ της 3ης Σεπτεµβρίου 1843 και την υιοθέτηση του 

Συντάγµατος του 1844, ενισχύθηκαν µε τη µετάβαση στη Βασιλευοµένη Δηµοκρατία και το 

Σύνταγµα του 1864, και ενισχύθηκαν ακόµη παραπάνω µε την αναγνώριση της αρχής της 

δεδηλωµένης από τον Γεώργιο Α΄ το 1875. Τα συνταγµατικά και δηµοκρατικά ιδανικά υπήρξαν 

έκτοτε καθοριστικά για την πολιτική οργάνωση του ελληνικού κράτους, παρά τις προσωρινές 

εκτροπές που συνέβησαν κατά καιρούς. Σήµερα δε βιώνουµε την πιο ώριµη ίσως δηµοκρατική 

περίοδο της ιστορίας µας, µετά την µεταπολίτευση του 1974 και την υιοθέτηση του Συντάγµατος 

του 1975. 

3. Οι Εµφύλιες Συγκρούσεις 

Μια τέταρτη παρακαταθήκη του 1821 ήταν οι εµφύλιες συγκρούσεις. Αυτή είναι ίσως η πιο 

δυσάρεστη παρακαταθήκη του. Οι εµφύλιες συγκρούσεις εµφανίστηκαν κατά τη διάρκεια του ίδιου 

του αγώνα της ανεξαρτησίας, το 1824 και το 1825, και είχαν τόσο πολιτικό όσο και ιδεολογικό 

υπόβαθρο.  

Τα πολιτικό υπόβαθρό τους ήταν η επιδίωξη του ελέγχου και της νοµής της κρατικής εξουσίας. Το 

ιδεολογικό ήταν η σύγκρουση των ιδεών του διαφωτισµού και του αυταρχισµού. 

Παρότι κυρίαρχες, οι ιδέες του διαφωτισµού, οι οποίες είχαν εισαχθεί στην Ελλάδα µέσω της 

ελληνικής διασποράς, ήρθαν σε αναπόφευκτη σύγκρουση µε την ιδεολογία και τα συµφέροντα των 

προεστών της Οθωµανικής περιόδου, των  πολεµιστών της Εθνικής Ανεξαρτησίας και των 

καραβοκύρηδων της Ύδρας και των Σπετσών. Η ιδεολογία τους βασιζόταν περισσότερο στην 

προάσπιση και ενίσχυση των προνοµίων, των εξουσιών και του πλούτου που είχαν σωρρεύσει στα 

πλαίσια του αυταρχικού οθωµανικού καθεστώτος αλλά και στα πρώτα στάδια του αγώνα της 

ανεξαρτησίας.  4

Η σύγκρουση µεγάλων ιδεολογικών και κοινωνικών ρευµάτων, τα οποία και ασπάζονταν και 

διαφορετικά κοινωνικά στρώµατα στην Ελλάδα, έπαιξε µεγάλο ρόλο τόσο στις συγκρούσεις που 

άρχισαν να εκδηλώνονται ήδη κατά τη διάρκεια του Αγώνα της Ανεξαρτησίας αλλά σε πολλές 

άλλες περιπτώσεις στα χρόνια που ακολούθησαν: Στον εθνικό διχασµό της περιόδου µετά το 1915, 

στον εµφύλιο πόλεµο της περιόδου 1944-1949, στον κοινωνικό αποκλεισµό των οπαδών της 

αριστεράς µεταξύ 1950 και 1974. Αυτή είναι µια δυσάρεστη παρακαταθήκη που για ένα διάστηµα 

µετά τη µεταπολίτευση του 1974 δείξαµε να αφήνουµε πίσω µας.  

 Για κοινωνιολογικές και πολιτικές αναλύσεις αυτής της ιδεολογικής σύγκρουσης µεταξύ Δύσης 4

και Ανατολής στην ελληνική κοινωνία του 19ου αιώνα, βλ. Πετρόπουλος (1985)· Διαµαντούρος 
(2006).
  4



Ωστόσο, η σύγκρουση αυτή εξακολουθεί να υποφώσκει. Οι πολιτικές συγκρούσεις είναι θεµιτές και 

κατανοητές σε µία πλουραλιστική κοινωνία όπως η ελληνική, αλλά καλό είναι να λαµβάνουν χώρα 

στα πλαίσια του Συντάγµατος και των νόµων, και να µην οδηγούµαστε σε ακρότητες.    

4. Θεσµοί, Πόροι και Οικονοµία 

Για ένα νέο κράτος, όπως η Ελλάδα µετά την ανεξαρτησία της, ήταν σηµαντικό να δηµιουργηθούν 

οι κρατικοί θεσµοί που θα υποστήριζαν την επίτευξη των εθνικών του στόχων και την οικονοµική 

του ανάπτυξη. Κρίσιµη µεταξύ αυτών των θεσµών ήταν η δηµιουργία πολιτικών και διοικητικών 

θεσµών, στρατού και αστυνοµίας, δικαστικού και εκπαιδευτικού συστήµατος και ενός συστήµατος 

προστασίας της δηµόσιας υγείας.  

Για την αποτελεσµατική λειτουργία της οικονοµίας ήταν επιτακτική ανάγκη να υπάρξει προστασία 

των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας, καθώς και να εισαχθούν φορολογικοί, νοµισµατικοί, 

χρηµατοοικονοµικοί και άλλοι οικονοµικοί θεσµοί που θα διευκόλυναν την παραγωγή και 

ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών και τη χρηµατοδότηση των απαραίτητων επενδύσεων.  

Αναφορικά µε την οικονοµία, η κινητήρια δύναµη των επιλογών των οικονοµικών θεσµών και της 

οικονοµικής πολιτικής ήταν αρχικά οι επικρατούσες κατά τον 19ο αιώνα φιλελεύθερες ιδέες για τον 

οικονοµικό και κοινωνικό ρόλο του κράτους. Ωστόσο, µε δεδοµένη την οθωµανική κληρονοµιά και 

την ανάγκη για δηµιουργία αποτελεσµατικών κρατικών θεσµών σχεδόν από το µηδέν, ο ρόλος του 

κράτους στην οικονοµία υπήρξε κάθε άλλο παρά παθητικός στην περίπτωση της Ελλάδας.  

Τόσο στο διοικητικό όσο και στο οικονοµικό πεδίο η υιοθέτηση των κατάλληλων θεσµών 

βασίστηκε σε πολιτικές πρωτοβουλίες που συνάντησαν όµως µεγάλες δυσκολίες και προκλήσεις. 

Για πολλά δε χρόνια, η ελληνική οικονοµία χαρακτηριζόταν από ένα κρίσιµο δυϊσµό, µεταξύ των 

ορεινών αγροτικών περιοχών και της υπόλοιπης χώρας. Η ορεινή αγροτική οικονοµία παρέµενε µία 

αυτάρκης οικονοµία, στην οποία ελάχιστα είχαν εισχωρήσει οι θεσµοί της αγοράς, σε αντίθεση µε 

την εµπορευµατική γεωργία στα πεδινά, τη ναυτιλία στα παράλια και το εµπόριο στα αστικά 

κέντρα, τα οποία βασίζονταν περισσότερο στις εσωτερικές και διεθνείς ανταλλαγές. 

Οι κύριοι οικονοµικοί πόροι του νέου ελληνικού κράτους κατά της διάρκεια του πολέµου της 

ανεξαρτησίας, αλλά και µετά, ήταν οι ‘εθνικές γαίες’. Οι ‘εθνικές γαίες’, τα µεγάλα αγροκτήµατα 

της Πελοποννήσου και µέρους της Στερεάς που απέκτησε το ελληνικό κράτος µετά την εκδίωξη 

των Οθωµανών που τα είχαν στην κατοχή τους, δεν διατέθηκαν ούτε στους προεστούς ούτε στους 

πολεµάρχους που τα εποφθαλµιούσαν. Έτσι, το πρώτο ελληνικό κράτος δεν δηµιούργησε µία 

κυρίαρχη αριστοκρατία της γης. Το ελληνικό κράτος κράτησε αυτά τα εδάφη µέχρι το 1871, 
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διαθέτοντάς τα έναντι ενοικίου στους αγρότες που τα καλλιεργούσαν. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα 

µία σχετική ισοκατανοµή του εισοδήµατος και του πλούτου.  

Η επιδίωξη της ισοκατανοµής του πλούτου και του εισοδήµατος, η πέµπτη µεγάλη παρακαταθήκη 

του 1821, παρέµεινε στις προτεραιότητες του ελληνικού κράτους σε όλα τα χρόνια που 

ακολούθησαν. 

Οι ‘εθνικές γαίες’ χρησιµοποιήθηκαν ως εγγύηση για τα ‘δάνεια της ανεξαρτησίας’ του 1824-1825 

και τα έσοδα από την ενοικίασή τους αποτέλεσαν σηµαντικό µέρος των εσόδων του κράτους στα 

πρώτα χρόνια µετά την ανεξαρτησία. Σταδιακά το ελληνικό κράτος απέκτησε ένα φορολογικό 

σύστηµα βασισµένο αρχικά στη φορολογία της γεωργικής παραγωγής, ένα εθνικό νόµισµα - τον 

Καποδιστριακό φοίνικα και κατόπιν τη δραχµή του Όθωνα, του Γεωργίου Α΄ και της Λατινικής 

Νοµισµατικής Ένωσης - και ένα τραπεζικό σύστηµα - την Εθνική Τράπεζα στην οποία 

προστέθηκαν αργότερα η Ιονική Τράπεζα, η τράπεζα Ήπειρο-Θεσσαλίας, καθώς και άλλες 

τράπεζες. 

Τόσο η αντιµετώπιση των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας, µε τις αγροτικές µεταρρυθµίσεις του 1835 και 

του 1871, όπως και η αντιµετώπιση του προβλήµατος της δηµόσιας ασφάλειας, καθώς και ο 

σχεδιασµός των δηµοσιονοµικών και νοµισµατικών θεσµών που βασίζονταν στη ευρωπαϊκή 

παράδοση, σε µεγάλο βαθµό έρχονταν σε σύγκρουση µε τις παραδόσεις του οθωµανικού 

παρελθόντος του ελλαδικού χώρου, την οικονοµική και διοικητική αδυναµία του ελληνικού 

κράτους και την έλλειψη υποδοµών. Ως εκ τούτου, δεν µπορούσαν να λειτουργήσουν 

αποτελεσµατικά. Μεγάλη σηµασία είχε και η αδυναµία των οικονοµικών θεσµών να προάγουν την 

αποτελεσµατική κατανοµή των υφιστάµενων πόρων, την αύξηση των αποταµιεύσεων και των 

επενδύσεων, ή να κατανείµουν τα εισαγόµενα και δανειακά κεφάλαια σε αναπτυξιακές χρήσεις. 

Ακόµη και οι αγορές αγροτικών προϊόντων υπολειτουργούσαν, λόγων της έλλειψης υποδοµών 

µεταφορών και της επί δεκαετίες µάστιγας της ληστείας και της πειρατείας. Κατά συνέπεια, η 

ελληνική οικονοµία έπασχε τόσο από πλευράς αποτελεσµατικής κατανοµής των υφιστάµενων 

πόρων όσο και από πλευράς κινήτρων για συσσώρευση φυσικού και ανθρωπίνου κεφαλαίου και 

ενσωµάτωση νέων τεχνολογιών. Δυστυχώς, αυτές οι θεσµικές, διαρθρωτικές και οικονοµικές 

αδυναµίες και στρεβλώσεις, συνέχισαν να αποτελούν µία τροχοπέδη για την οικονοµική ανάπτυξη 

της χώρας, και, τηρουµένων των αναλογιών, εξακολουθούν να χαρακτηρίζουν την ελληνική 

οικονοµία. Αποτελούν την έκτη, και δεύτερη δυσάρεστη, παρακαταθήκη του 1821. 

Οι αδυναµίες αυτές, σε συνδυασµό µε την επιδίωξη της Μεγάλης Ιδέας, είχαν ως αποτέλεσµα και 

την εµµονή των ‘δίδυµων ελλειµµάτων’, του ελλείµµατος του δηµοσιονοµικού ισοζυγίου και του 
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ελλείµµατος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Το σχεδόν µόνιµο έλλειµµα του 

δηµοσιονοµικού ισοζυγίου αντανακλούσε την ανεπάρκεια των φορολογικών εσόδων σε σχέση µε 

τις δαπάνες του δηµοσίου, ιδιαίτερα σε περιόδους µεγάλης αύξησης των αµυντικών δαπανών. 

Αποτέλεσµά του ήταν η µεγάλη δηµοσιονοµική και νοµισµατική αστάθεια, ιδιαίτερα µετά το 1863. 

Από την άλλη, το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αντανακλούσε την ανεπάρκεια 

των εθνικών αποταµιεύσεων σε σχέση µε τις απαιτούµενες επενδύσεις. Αποτέλεσµά του ήταν ο 

περιορισµός των αναγκαίων επενδύσεων, ή/και ο δανεισµός από το εξωτερικό. Ο περιορισµός των 

επενδύσεων είχε ως αποτέλεσµα τον χαµηλό ρυθµό οικονοµικής µεγέθυνσης, ενώ ο δανεισµός από 

το εξωτερικό οδήγησε σε τρεις επώδυνες ‘πτωχεύσεις’, το 1826, το 1843 και το 1893. Η ιστορία 

επαναλήφθηκε το 1932, µε την ‘πτώχευση’  και το 2010 µε τη µεγάλη κρίση χρέους και τη µεγάλη 

καθίζηση της ελληνικής οικονοµίας. 

5. Η Κοινωνική Διάρθρωση και οι Πολιτικές και Οικονοµικές Επιπτώσεις της 

Για πολλά χρόνια, το βασικό χαρακτηριστικό της κοινωνικής δοµής της χώρας ήταν η κυριαρχία 

των χιλιάδων µικροκαλλιεργητών στην ελληνική ύπαιθρο και η απουσία µεγάλων ιδιωτών 

γαιοκτηµόνων. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι, µετά την ανεξαρτησία, οι περισσότερες από τις 

περιουσίες των Οθωµανών γαιοκτηµόνων µεταβιβάστηκαν στο ελληνικό κράτος, το οποίο τις 

υπενοικίασε στους µικροκαλλιεργητές. Μετά την αγροτική µεταρρύθµιση του 1871, οι 

περισσότερες από τις ‘εθνικές γαίες’ µεταβιβάσθηκαν µόνιµα στους αγρότες που τις 

καλλιεργούσαν, οι οποίοι έτσι απέκτησαν πλήρη δικαιώµατα ιδιοκτησίας. Η πολιτική της 

αναδιανοµής της γης υπέρ των µικροκαλλιεργητών, που συνεχίστηκε και στο πρώτο µέρος του 

20ου αιώνα, µετά την επέκταση της ελληνικής επικράτειας στη Θεσσαλία, στη Μακεδονία και τη 

Θράκη, συνέβαλε τόσο στην απουσία σηµαντικών ταξικών συγκρούσεων, λόγω της σχετικής 

ισοκατανοµής του εισοδήµατος, αλλά και στην σχετικά ταχεία επικράτηση και εµβάθυνση των 

δηµοκρατικών θεσµών. Εξαίρεση αποτέλεσαν οι ταξικές συγκρούσεις µετά την προσάρτηση της 

Θεσσαλίας το 1881.  

Ωστόσο, η πολιτική αυτή είχε ενδεχοµένως αρνητικές επιπτώσεις για τις αποταµιεύσεις και τη 

συσσώρευση κεφαλαίου, λόγω των χαµηλού εισοδήµατος και των χαµηλών αποταµιεύσεων των 

µικροκαλλιεργητών αλλά και των µεσαίων αστικών στρωµάτων που άρχισαν να αναδεικνύονται 

σταδιακά. Δεν παύει όµως να αποτελεί µία σηµαντική παρακαταθήκη του 1821, η οποία µας 

ακολουθεί µέχρι σήµερα. Η ελληνική κοινωνία απεχθάνεται τις µεγάλες διαφορές στην κατανοµή 

του εισοδήµατος και του πλούτου. 
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Η καθολική ψηφοφορία το 1847 (για τους άνδρες), η αντικατάσταση της απόλυτης µοναρχίας από 

µια κοινοβουλευτική µοναρχία το 1864, η εµβάθυνση της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας µετά το 

1875 και οι πολιτικές και συνταγµατικές µεταρρυθµίσεις του 1911 και του 1975 ήταν ορόσηµα για 

την ανάπτυξη των δηµοκρατικών θεσµών και αντανακλούσαν εν µέρει και την απουσία µεγάλων 

ταξικών διαφορών στο ελληνικό κράτος. 

Κατά τη διάρκεια του 19ου και του πρώτου µέρους του 20ού αιώνα, το ελληνικό πολιτικό σύστηµα 

παρέµεινε προσανατολισµένο προς την εξυπηρέτηση των συµφερόντων των µικροκαλλιεργητών, οι 

οποίοι αποτελούσαν και την κύρια πολιτική πελατεία του.  

Ωστόσο, παρόλο που η καθολική ψηφοφορία καθιερώθηκε από το 1847, οι εκλογές συχνά 

χαρακτηρίζονταν από βία και νοθεία, και ο έντονος πελατειακός χαρακτήρας ήταν ένα σηµαντικό 

χαρακτηριστικό του πολιτικού συστήµατος. 

Ένα ακόµη βασικό χαρακτηριστικό του πολιτικού συστήµατος κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα 

ήταν η έλλειψη σταθερότητας. Βραχύβιες κυβερνήσεις, τρεις πολιτειακές µεταβολές, τέσσερα 

κινήµατα και επαναστάσεις. Η πολιτική αστάθεια αποτέλεσε σηµαντικό στοιχείο της ιστορικής µας 

πορείας και τον 20ο αιώνα, έως την αποκατάσταση της δηµοκρατίας το 1974. 

Η µεσαία τάξη που δηµιουργήθηκε κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα χειραφετήθηκε πολιτικά 

κυρίως µετά την αποκατάσταση της δηµοκρατίας το 1974, όταν σταµάτησαν και οι διακρίσεις εις 

βάρος των οπαδών της αριστεράς, της παράταξης που είχε ηττηθεί στον Εµφύλιο Πόλεµο. 

Ωστόσο, η εντυπωσιακή µεταπολεµική ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας επιβραδύνθηκε από τα 

µέσα της δεκαετίας του 1970 και το πρόβληµα του υψηλού πληθωρισµού επέστρεψε µετά το 1972. 

Στη δεκαετία του 1980 υπήρξε µια σηµαντική περαιτέρω αποσταθεροποίηση της ελληνικής 

οικονοµίας και επικράτησε στασιµοπληθωρισµός για µεγάλες περιόδους. 

Μετά την αποκατάσταση της δηµοκρατίας το 1974, ως νέες κυρίαρχες ιδεολογικές κατευθύνσεις 

του ελληνικού κράτους αναδείχθηκαν οι πολιτικές ελευθερίες, η κοινωνική δικαιοσύνη και ο 

ευρωπαϊκός προσανατολισµός της χώρας. Επανήλθαµε στις θετικές παρακαταθήκες του 1821.  

Σε κάποιο βαθµό, αυτή η ιδεολογική µεταστροφή ήταν αποτέλεσµα των σηµαντικών κοινωνικών 

και οικονοµικών µετασχηµατισµών που είχε επιφέρει η οικονοµική ανάπτυξη, αλλά και µία 

αντίδραση στους περιορισµούς των ελευθεριών και στις διακρίσεις του µετεµφυλιακού 

καθεστώτος, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της επταετούς στρατιωτικής δικτατορίας. Η αναζήτηση 

πολιτικής ελευθερίας, κοινωνικής δικαιοσύνης και εθνικής συµφιλίωσης και η επιδίωξη της 
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ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση διαµόρφωσε όχι µόνο τα πολιτικά αλλά και τα οικονοµικά και 

θεσµικά χαρακτηριστικά της Γ΄ Ελληνικής Δηµοκρατίας. 

Η νέα αυτή ιδεολογική κατεύθυνση αποτυπώθηκε και στο Σύνταγµα του 1975. Τα Συντάγµατα δεν 

ρυθµίζουν µόνο το πολίτευµα αλλά και την οικονοµική ζωή. Τα ελληνικά συντάγµατα, από το 

Σύνταγµα του 1822 και εντεύθεν ήταν οικονοµικά φιλελεύθερα. Οι διατάξεις που αφορούσαν 

άµεσα ή έµµεσα την οικονοµική ζωή ήταν σχετικά λιτές, και περιορίζονταν στην καθιέρωση της 

αρχής της ισότητας στη συµβολή στα δηµόσια βάρη, στην αρχή της ελευθερίας και στην προστασία 

των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας. 

Το Σύνταγµα του 1975 περιλαµβάνει µία σειρά άρθρων που σηµατοδοτούσαν µία διαφορετική 

προσέγγιση στα ζητήµατα της οικονοµίας σε σχέση µε αυτό του 1952 και τα προηγούµενα 

συντάγµατα, καθώς προέβλεπε έναν ιδιαίτερα ενισχυµένο ρόλο για τον κρατικό παρεµβατισµό. 

Αντανακλούσε τη νέα κοινωνική και πολιτική πραγµατικότητα, και τις νέες αντιλήψεις και ιδέες 

που ευνοούσαν την αναδιανοµή του εισοδήµατος και του πλούτου και την περαιτέρω επέκταση της 

κρατικής οικονοµικής δραστηριότητας. 

Η αλλαγή στους κοινωνικούς συσχετισµούς και στο πολιτικό και ιδεολογικό καθεστώς επηρέασε 

τις περισσότερες πτυχές της οικονοµίας. Το αίτηµα για αναδιανοµή και για διευρυµένο ρόλο για το 

κράτος οδήγησε τις πρώτες κυβερνήσεις µετά τη µεταπολίτευση να αναζητήσουν περισσότερα 

µέσα παρέµβασης στη λειτουργία της οικονοµίας, καταφεύγοντας σε ελέγχους τιµών, µισθών και 

επιτοκίων, πιστωτικούς ελέγχους, επιδοτήσεις και επιχορηγήσεις, συνεχείς αναθεωρήσεις του 

φορολογικού και ρυθµιστικού πλαισίου, αυξήσεις στη φορολογία, εθνικοποιήσεις και τη 

δηµιουργία νέων δηµοσίων επιχειρήσεων και οργανισµών. Αυτές οι αλλαγές σηµειώθηκαν ως επί 

το πλείστον χωρίς µελέτη και πρόγραµµα, γεγονός που δεν ενίσχυσε την αξιοπιστία της προστασίας 

των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας, του φορολογικού συστήµατος και του ρυθµιστικού πλαισίου.  

Επιπλέον, παρά το ότι µετά το 1974 ο κανόνας ήταν η πολιτική σταθερότητα, η πολιτική πόλωση 

που επικράτησε µεταξύ των δύο µεγάλων κοµµάτων εξουσίας (Ν.Δ και Πα.Σο.Κ) συνέβαλε στη 

δηµιουργία µη βιώσιµων ελλειµµάτων και χρεών, καθώς οι κυβερνήσεις, προκειµένου να 

χρηµατοδοτήσουν τις αυξηµένες δαπάνες τους, κατέφευγαν στον δανεισµό, ο οποίος δεν 

συνεπαγόταν το άµεσο πολιτικό κόστος των φορολογικών αυξήσεων. Η αλληλουχία υπερβολικών 

µισθολογικών αυξήσεων, αυξήσεων τιµών και υποτιµήσεων του νοµίσµατος οδήγησε σε αύξηση 

του πληθωρισµού, ειδικά κατά τη δεκαετία του 1980. Ταυτόχρονα, οι επενδύσεις σε υποδοµές ήταν 
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οι πρώτες που περικόπτονταν κάθε φορά που εκδηλώνονταν προσπάθειες ελέγχου των 

δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων.  

Μετά από µια δεκαετία ατελούς και αναποτελεσµατικής µακροοικονοµικής προσαρµογής που 

ξεκίνησε το 1990, η πρόωρη είσοδος στη ζώνη του ευρώ το 2000 οδήγησε αρχικά σε µια περίοδο 

ευφορίας και ανάκαµψης της ελληνικής οικονοµίας. Αυτό οφειλόταν κυρίως στην απότοµη πτώση 

των πραγµατικών επιτοκίων, τη µείωση των αποταµιεύσεων και στην αύξηση των επενδύσεων, στη 

δηµοσιονοµική χαλάρωση και στην εκτεταµένη χρήση του εξωτερικού δανεισµού.  

Η ταχεία συσσώρευση εξωτερικού χρέους, η οποία ήταν αποτέλεσµα τόσο της πτώσης των 

πραγµατικών επιτοκίων, όσο και της χαµηλής και επιδεινούµενης διεθνούς ανταγωνιστικότητας της 

ελληνικής οικονοµίας, οδήγησε για άλλη µια φορά, το 2010, σε µια µεγάλη κρίση εξωτερικού 

χρέους, την πέµπτη ουσιαστικά πτώχευση της νεότερης Ελλάδας, στα µνηµόνια και σε µια 

σύγχρονη µορφή Διεθνούς Οικονοµικού Ελέγχου µέσω της ‘τρόικας’ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου. 

Η µεγάλη οικονοµική καθίζηση της περιόδου 2010-2016, αποτέλεσµα της µονοµερούς έµφασης 

των προγραµµάτων προσαρµογής που επιβλήθηκαν στην Ελλάδα στη λιτότητα, είχε τόσο 

ιδεολογικές όσο και κοινωνικές επιπτώσεις. Τα προγράµµατα προσαρµογής δεν αντιµετώπισαν 

παρά την επιφάνεια των προβληµάτων, εξ ου και η ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας µετά το 

2016 υπήρξε ανεπαρκής, ακόµη και πριν εκδηλωθεί η νέα κρίση του 2020 λόγω της πανδηµίας του 

κορωνοϊού. 

6. Οι Διεθνείς Συγκυρίες και Συµµαχίες και η Οικονοµική Παγκοσµιοποίηση 

Εκτός από τις ιδέες, τους εγχώριους κοινωνικούς και οικονοµικούς συσχετισµούς, και τους 

πολιτικούς και οικονοµικούς θεσµούς, κρίσιµο ρόλο στην εξέλιξη του ελληνικού κράτους και της 

οικονοµίας του έπαιξαν τόσο οι γεωπολιτικές συγκυρίες και ο διεθνής προσανατολισµός της χώρας 

προς την αναπτυγµένη Δύση. Αποτελεί και αυτό µία έκτη παρακαταθήκη του 1821. Η επιδίωξη 

διεθνών συµµαχιών στα πλαίσια του παγκόσµιου πολιτικού και οικονοµικού στερεώµατος. Στις 

κρίσιµες φάσεις του αγώνα της ανεξαρτησίας οι Έλληνες στράφηκαν για βοήθεια στη Βρετανία, 

την κυριάρχη δυτική µεγάλη δύναµη της περιόδου και στις άλλες µεγάλες δυνάµεις.  

Οι γεωπολιτικές συγκυρίες, και ιδιαίτερα ο ρόλος των Προστάτιδων Δυνάµεων −Βρετανίας, 

Γαλλίας και Ρωσίας− και αργότερα ο ρόλος των ΗΠΑ και η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ήταν 

καθοριστικές τόσο για τη δηµιουργία όσο και για την ανάπτυξη του ελληνικού κράτους και της 

οικονοµίας του. Καθοριστική ήταν επίσης και η ένταξη της χώρας στη διαδικασία της οικονοµικής 
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παγκοσµιοποίησης, τόσο στην πρώτη φάση της, κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα, όσο και στη 

δεύτερη φάση της, µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο. 

Το ελληνικό κράτος δηµιουργήθηκε ως αποτέλεσµα του Αγώνα της Ανεξαρτησίας, αλλά και της 

ευτυχούς συγκυρίας η δηµιουργία του να εξυπηρετεί, ή τουλάχιστον να µην αντιστρατεύεται, τις 

γεωπολιτικές επιδιώξεις τριών από τις Μεγάλες Δυνάµεις της εποχής, της Βρετανίας, της Γαλλίας 

και της Ρωσίας.  

Οι γεωπολιτικές συγκυρίες και εξελίξεις και οι Μεγάλες Δυνάµεις έπαιξαν καθοριστικό ρόλο τόσο 

για την ευτυχή κατάληξη του αγώνα της ανεξαρτησίας όσο και για τις µετέπειτα επεκτάσεις της 

ελληνικής επικράτειας κατά τη διάρκεια του 19ου και του πρώτου τετάρτου του 20ού αιώνα. 

Έπαιξαν επίσης σηµαντικό ρόλο και σε δύσκολες στιγµές, όπως µετά την ήττα στον 

ελληνοτουρκικό πόλεµο του 1897, στον εθνικό διχασµό, στην περίοδο πριν και µετά τη 

Μικρασιατική Καταστροφή του 1922 και κατά τον εµφύλιο πόλεµο της περιόδου 1944-1949. Οι 

παρεµβάσεις των Προστάτιδων Δυνάµεων, πάντοτε µε βάση βεβαίως τις δικές τους γεωπολιτικές 

επιδιώξεις και συµφέροντα, στις περισσότερες περιπτώσεις είχαν θετική συµβολή στην εξέλιξη των 

ελληνικών επιδιώξεων, ιδιαίτερα όταν τα συµφέροντά τους εναρµονίζονταν µε την Ελλάδα.  

Οι γεωπολιτικές εξελίξεις έπαιξαν επίσης σηµαντικό ρόλο για την πορεία της ελληνικής κοινωνίας 

και οικονοµίας µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και τον Εµφύλιο, όταν κατά τη διάρκεια του 

Ψυχρού Πολέµου η Ελλάδα εντάχθηκε στο δυτικό συνασπισµό των κοινοβουλευτικών 

δηµοκρατιών, υπό την ηγεσία των ΗΠΑ, και όταν αργότερα εντάχθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Κεντρικής σηµασίας σε όλα αυτά ήταν και η εξωτερική πολιτική των ελληνικών κυβερνήσεων, οι 

οποίες, άλλοτε από ανάγκη και άλλοτε από επιλογή, διατηρούσαν την Ελλάδα προσδεδεµένη στο 

άρµα κυρίως της Βρετανίας, της παγκόσµιας ναυτικής και οικονοµικής αυτοκρατορίας του 19ου 

αιώνα, και των κατά περιόδους συµµάχων της. Αυτό, µε µικρά διαλείµµατα, παρέµεινε ως κεντρική 

επιδίωξη της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής τουλάχιστον έως το 1946, παρά το γεγονός ότι η 

Βρετανία ήταν γενικά µια διστακτική και συχνά απρόθυµη Προστάτιδα Δύναµη και σύµµαχος.  

Μετά το 1947, λόγω της παρακµής της Βρετανίας ως παγκόσµιας δύναµης και της έναρξης του 

Ψυχρού Πολέµου, η Ελλάδα προσδέθηκε στο άρµα των ΗΠΑ, της νέας µεγάλης παγκόσµιας 

υπερδύναµης. Η πρόσδεση στη Δυτική Συµµαχία υπό την ηγεσία των ΗΠΑ έπαιξε καθοριστικό 

ρόλο τόσο στις πολιτικές όσο και τις οικονοµικές εξελίξεις της χώρας, τουλάχιστον έως το 1974. 

Επιπλέον, από το 1962 η Ελλάδα είχε υπογράψει συµφωνία σύνδεσης µε την Ευρωπαϊκή 
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Οικονοµική Κοινότητα, ενώ το 1981 η Ελλάδα έγινε πλήρες µέλος της Κοινότητας, η οποία 

σήµερα έχει µετεξελιχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση.    

Σηµαντικό ρόλο για τις εξελίξεις στην ελληνική οικονοµία έπαιξε και η συµµετοχή της στη 

διαδικασία της οικονοµικής παγκοσµιοποίησης ήδη από τον 19ο αιώνα.  

Η Ελλάδα δεν είχε άλλη επιλογή από το να επιδιώκει να µετέχει ενεργά στην παγκόσµια οικονοµία 

και να υιοθετεί πολλούς από τους παγκόσµιους εµπορικούς και νοµισµατικούς θεσµούς και 

πολιτικές. Άλλωστε σε αυτό την ωθούσαν και οι κατά καιρούς µεγάλες δυνάµεις. Η ένταξη της 

Ελλάδας στη διαδικασία της παγκοσµιοποίησης, τόσο κατά τον 19ο αιώνα όσο και µετά τα µέσα 

του 20ού αιώνα, είχε αρκετές θετικές επιπτώσεις για την εξέλιξη της ελληνικής οικονοµίας. 

Ωστόσο, σε συνδυασµό µε τις οικονοµικές δηµοσιονοµικές και νοµισµατικές αδυναµίες της 

Ελλάδας, οδήγησε και σε σηµαντικά προβλήµατα, τα κυριότερα από τα οποία συνδέονται µε τις 

πτωχεύσεις και τις κρίσεις εξωτερικού χρέους και τις επιπτώσεις τους.  

Οι πτωχεύσεις του 19ου αιώνα, η πτώχευση του 1932 και η κρίση χρέους του 2010 ήταν 

αποτέλεσµα της προσπάθειας ένταξης της Ελλάδας στις διεθνοποιηµένες αγορές χρήµατος και 

κεφαλαίου και της προσπάθειας υιοθέτησης των κανόνων του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος, 

χωρίς η χώρα να πληροί τις απαραίτητες οικονοµικές και δηµοσιονοµικές προϋποθέσεις. Ωστόσο, 

οι εξελίξεις ίσως να ήταν χειρότερες αν η Ελλάδα είχε επιλέξει την αυτάρκεια και δεν είχε 

επιχειρήσει να συµµετάσχει ενεργά στην παγκόσµια οικονοµία. 

7. Συµπεράσµατα 

Για την ερµηνεία της πορείας της νεότερης Ελλάδας δεν µπορεί κανείς παρά να στηριχθεί στην 

αλληλεξάρτηση των εγχώριων ιδεολογικών, κοινωνικών, οικονοµικών και θεσµικών εξελίξεων, 

καθώς και στις επιδράσεις των γεωπολιτικών εξελίξεων και της διαδικασίας της οικονοµικής 

παγκοσµιοποίησης. 

Η εξέταση των εξελίξεων κατά τη διάρκεια της ιστορικής πορείας του ελληνικού κράτους και της 

ελληνικής οικονοµίας οδηγεί σε ένα, εν µέρει, αισιόδοξο συµπέρασµα: Παρά τις δυσκολίες και τις 

αδυναµίες της, την εναλλαγή εθνικών θριάµβων µε εθνικές καταστροφές, τους πολέµους και τους 

εµφύλιους σπαραγµούς, τη δηµοσιονοµική και νοµισµατική αστάθεια, τις πτωχεύσεις και τις 

οικονοµικές κρίσεις, σε κάθε ένα από τους τρεις αυτούς µεγάλους ιστορικούς κύκλους η Ελλάδα σε 

µεγάλο βαθµό αξιοποίησε τις δυνατότητές της και τις γεωπολιτικές και διεθνείς συγκυρίες ώστε να 

πετύχει τους κεντρικούς εθνικούς της στόχους. Αυτό οφείλεται σε µεγάλο βαθµός στις θετικές 

παρακαταθήκες του 1821. Την εθνική µας ενότητα σε κρίσιµες περιόδους, τις ιδέες της ελευθερίας, 
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της ισονοµίας και της κοινωνικής δικαιοσύνης, τις δηµοκρατικές µας παραδόσεις, το ρεαλισµό 

αναφορικά µε τις διεθνείς µας σχέσεις. 

Σε σχέση µε το πρώτο ελληνικό κράτος του 1828, η Ελλάδα κατόρθωσε να τριπλασιάσει σχεδόν 

την εθνική της επικράτεια, να αυξήσει τον πληθυσµό της κατά 15 σχεδόν φορές και να αυξήσει το 

πραγµατικό κατά κεφαλήν εισόδηµα των κατοίκων της κατά άλλες 15 φορές. Αναπτύχθηκε 

οικονοµικά και κοινωνικά, εµπέδωσε µία ώριµη δηµοκρατία και συµµετέχει ισότιµα στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ωστόσο, δεν δικαιολογείται εφησυχασµός. Παραµένουν µεγάλες κοινωνικές, οικονοµικές, θεσµικές 

και πολιτικές αδυναµίες και στρεβλώσεις, ενώ εµφανίζονται στον ορίζοντα και νέα προβλήµατα και 

προκλήσεις. 

Τελικά, η µεγαλύτερη παρακαταθήκη του 1821 είναι οι λέξεις ‘επανάσταση’ και ‘αγώνας’. Πρέπει 

να επαναστατήσουµε ενάντια στα κακώς κείµενα και τις αρνητικές συνήθειες του παρελθόντος και 

να συνεχίσουµε να αγωνιζόµαστε για τη βελτίωση της λειτουργίας και της αποτελεσµατικότητας 

του κράτους και της οικονοµίας µας. 

Το ζητούµενο για τη σηµερινή Ελλάδα είναι να βελτιώσει το επίπεδο ευηµερίας που έχει επιτύχει, 

µέσω µεταρρυθµίσεων που θα προστατεύσουν τη δηµοκρατία, θα βελτιώσουν την 

αποτελεσµατικότητα του κράτους και της οικονοµίας, θα ενισχύσουν την κοινωνική δικαιοσύνη και 

θα πυροδοτήσουν µια νέα διαδικασία οικονοµικής ανάπτυξης, θωρακίζοντας παράλληλα την 

ασφάλεια της χώρας και την συµµετοχή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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ζηε δηνξγάλσζε κεηαπηπρηαθώλ ζπνπδώλ ζηα Οηθνλνκηθά από ην 1978. Πξνηεξαηόηεηά ηνπ 

ήηαλ πάληα λα ζπγθεληξώζεη πςειήο εηδίθεπζεο αθαδεκατθνύο θαη πςειήο πνηόηεηαο 

θνηηεηέο. Τα κέιε ΔΕΠ εηδηθεύνληαη ζε έλα επξύ θάζκα ζεκάησλ ζηα νηθνλνκηθά, κε 

δηδαθηηθή θαη εξεπλεηηθή εκπεηξία ζε παγθνζκίνπ θήκεο παλεπηζηήκηα θαη δεκνζηεύζεηο ζε 

θνξπθαία αθαδεκατθά πεξηνδηθά. 

 

Τν Τκήκα πξνζπαζεί δηαξθώο λα δηαηεξήζεη ην πςειό επίπεδν έξεπλαο θαη δηδαζθαιίαο ηνπ. 

Καιύπηεη έλα επξύ θάζκα νηθνλνκηθώλ κειεηώλ ζε κηθξν-θαη καθξννηθνλνκηθή αλάιπζε, 

ηξαπεδηθά θαη ρξεκαηννηθνλνκηθά, δεκόζηα θαη λνκηζκαηηθά νηθνλνκηθά, δηεζλή θαη 

αγξνηηθή νηθνλνκηθή, νηθνλνκηθά ηεο εξγαζίαο, βηνκεραληθή νξγάλσζε θαη ζηξαηεγηθή, 

νηθνλνκηθή ηνπ πεξηβάιινληνο θαη θπζηθώλ πόξσλ, νηθνλνκηθή ηζηνξία θαη ζρεηηθά 

πνζνηηθά εξγαιεία καζεκαηηθώλ, ζηαηηζηηθήο θαη νηθνλνκεηξίαο. 

 

Τν πξνπηπρηαθό ηνπ πξόγξακκα πξνζειθύεη πςειήο πνηόηεηαο θνηηεηέο, νη νπνίνη, κεηά ηελ 

επηηπρή νινθιήξσζε ησλ ζπνπδώλ ηνπο, έρνπλ εμαηξεηηθέο πξννπηηθέο απαζρόιεζεο ζηνλ 

ηδησηηθό θαη δεκόζην ηνκέα, ζπκπεξηιακβαλνκέλσλ ηνκέσλ όπσο ν επηρεηξεκαηηθόο, ν 

ηξαπεδηθόο, ε νηθνλνκία θαη νη ζπκβνπιεπηηθέο ππεξεζίεο. Επίζεο, νη απόθνηηνη ηνπ 

πξνγξάκκαηνο έρνπλ ζηέξεεο βάζεηο ζηα νηθνλνκηθά θαη ζηα ζπλαθή εξγαιεία θαη γίλνληαη 

ζπλερώο δεθηνί ζε θνξπθαία κεηαπηπρηαθά πξνγξάκκαηα δηεζλώο. Πξνζθέξνληαη ηξεηο 

εηδηθόηεηεο: 1. Οηθνλνκηθή Θεσξία θαη Πνιηηηθή, 2. Επηρεηξεζηαθά Οηθνλνκηθά θαη 

Χξεκαηννηθνλνκηθά θαη 3. Δηεζλή θαη Επξσπατθά Οηθνλνκηθά. Τα κεηαπηπρηαθά 

πξνγξάκκαηα ηνπ Τκήκαηνο (M.Sc θαη Ph.D) ραίξνπλ κεγάιεο εθηίκεζεο θαη πξνζειθύνπλ 

θάζε ρξόλν κεγάιν αξηζκό εμαηξεηηθήο πνηόηεηαο ππνςεθίνπο. 

 

 

 

 
Πεξηζζόηεξεο πιεξνθνξίεο: 

https://www.dept.aueb.gr/el/econ/  

 
 
 


